

Стратегия России по урегулированию вооруженных конфликтов в Закавказье

Жирков Федор Романович

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
глобальных процессов, Направление геополитики и дипломатии, Москва, Россия

E-mail: zhirkov.99@list.ru

Стратегия России по урегулированию вооруженных конфликтов строится и базируется прежде всего на концепциях внешней политики. В 1993 г. президент Б.Н. Ельцин утвердил «Концепцию внешней политики РФ», в которой подчеркивалась необходимость "налаживания устойчивых позитивных взаимоотношений со странами ближнего зарубежья"[8]. В этот период дезинтеграционные тенденции на пространстве СССР развивались стремительными темпами, что категорически не устраивала Россию. В концепции 2013 г. одной из основных задач выдвигалось «активное продвижение курса на всемерное укрепление международного мира, всеобщей безопасности и стабильности», основываясь «на верховенстве международного права, прежде всего на положениях Устава ООН, а также на равноправных и партнерских отношениях между государствами при центральной координирующей роли ООН»[4]. Однако в самой организации подчеркиваются такие понятия, как «целостность государств» и «право нации на самоопределение», которые на практике, прямо говоря, противоречат друг другу. Желания независимости и суверенитета осетин, абхазов в Грузии, армян в Азербайджане, сталкиваются с намерениями грузин и азербайджанцев обеспечить территориальную целостность.

Вооружённый конфликт — это вооруженное противостояние между государствами или социальными общностями внутри отдельных государств, имеющее целью разрешение противоречий между ними при помощи ограниченного применения военной силы. Отличительными особенностями вооруженного конфликта является ограниченность политических целей, применяемых сил, масштаба, темпов и времени. В числе приоритетов внешней политики России объявлялось «содействие становлению Республики Абхазия и Республики Южная Осетия как современных демократических государств, укреплению их международных позиций, обеспечению надежной безопасности и социально-экономическому восстановлению»[7]. Было ясно тогда и сейчас, что Грузия никогда не признает Абхазию и Южную Осетию, поэтому она идет на интеграцию с евроатлантическими институтами. Хотя после известных событий 2008 г. российско-грузинские отношения перешли в статус-кво, было восстановлено авиасообщение и введены безвизовые режимы для россиян на краткосрочный период. Тем не менее больших подвижек в отношениях, а тем более в решении проблем Южной Осетии и Абхазии не наблюдается. Более того, росли антироссийские настроения, которые в конечном итоге вылились в массовые протесты летом 2019 г.

Конфликт вокруг Нагорного Карабаха имеет очень важное значение в жизни каждого армянина. Для многих — это «восстановление исторической справедливости», сохранение памяти культуры и традиции народа. Поэтому тема священной войны за Арцах, представляет собой мощную идеологическую мотивацию, гарантируя внутреннюю сплоченность государства. Механизмы ООН так и не показали свою эффективность, поэтому силовой метод будет превалировать в дальнейшем разрешении конфликтов. По мнению А.И. Гущера: «Локальные вооруженные конфликты, которые возникают в зонах наших стратегических интересов, могут являться лишь прикрытием более широких замыслов и планов ведущих военно-политических игроков, создающих прямые угрозы для безопасности России»[3]. Грузия еще в 90-ые гг. вела активные попытки вступить в НАТО, однако

нерешенные проблемы с Южной Осетией и Абхазией не позволяют ей это осуществить. Южная Осетия и Абхазия, население которых подвергалось дискриминации и насилию со стороны грузинских сил, являются признанными Россией независимыми государствами. В частности, в Южной Осетии весной 2022 г. поднимался вопрос о проведении референдума о вхождении в состав России, однако из-за смены власти в республике данное мероприятие было отложено.

Противостояние Азербайджана и Армении, как и любой другой межнациональный конфликт трудно регулируем, требует осторожности и деликатности со всех сторон. Для временного урегулирования конфликта российская сторона в первой половине 90-ых гг. применяла нормативный метод: российские войска разъединяли враждующие стороны[1]. В апреле 2016 г. произошло крупное военное столкновение, были жертвы, в связи с этим были проведены переговоры в Вене и Санкт-Петербурге. Процесс урегулирования конфликта оказался отброшен, теперь на обсуждение поднималась демилитаризация прилегающих районов к НКР. На данный период авторитет ОДКБ заметно упал в связи с событиями, разворачивающимся вокруг Нагорного Карабаха. Премьер-министр Армении Никол Пашинян заявил, что не видит пользы от председательства своей страны в этой организации[5], припоминая тот факт, что ОДКБ не помогла Армении в конфликте с Азербайджаном в 2020 г. Россия вместе с Арменией является членом ОДКБ, однако гарантии безопасности, дающиеся членам организации, распространяются только на законно признанную территорию. После войны 2020 г. Азербайджан приобрел ряд территорий, более того, президент республики — Ильхам Алиев изрядно укрепил свой авторитет, безусловно, с поддержкой Турции Азербайджан и дальше пойдет на разрешение конфликта путем силы. Сейчас вооруженные конфликты на постсоветском пространстве представляют собой арены противостояний России и Запада. Россия, являясь участницей группы Минской группы ОБСЕ по урегулированию конфликта между Арменией и Азербайджаном, всегда активно стояла за переговоры и мирное решение конфликта. В 2007 г. были приняты мадридские принципы, согласно которым статус Нагорного Карабаха должен был определяться путем волеизъявления населения республики. Однако Азербайджан выступил резко против этого, тем самым переговорный процесс зашел в тупик. Ведь всем ясно, что население НКР в силу того, что она населена армянами, выберет путь независимости, а затем объединится со своими сородичами. В 2020 г. при активной роли В.В. Путина было подписано соглашение о прекращении огня. На данный момент российские миротворцы обеспечивают безопасность в Лачинском коридоре[6], тем не менее имеют место провокационные акты со стороны активистов противоборствующих сторон. Россия поддерживает Южную Осетию и Абхазию в их пути построения государственности, обеспечивая защиту и безопасное будущее. С Грузией отношения далеки от дружественных, однако между странами осуществляется активное экономическое сотрудничество, наша страна занимает второе место в списке партнеров[2]. России в целях разрешения вооруженных конфликтов в Закавказье нужно присоединить Абхазию и Южную Осетию, далее поддержать Азербайджан в установлении контроля над Карабахом.

Источники и литература

- 1) Суворов В.Л., Шукшин В.С. Межнациональные конфликты и терроризм на постсоветском пространстве как угроза безопасности Российской Федерации / В.Л.Суворов, В.С.Шукшин. - М. : Лит.газ., 2005. С. 107
- 2) Внешнеторговый оборот продолжает расти – с кем торгует Грузия: <https://sputnik-georgia.ru/20221019/vneshnetorgovyy-oborot-prodolzhaet-rasti-s-kem-torguet-gruziya-271471386.html>

- 3) Гушер А.И. Вооруженные конфликты и очаги военно-политической напряженности на постсоветском пространстве: https://www.perspektivy.info/book/vooruzhennyje_konflikty_i_ochagi_vojennopoliticheskoj_naprazhennosti_na_postsovetskom_prostranstve_2009-06-08.htm
- 4) Концепция внешней политики Российской Федерации (12 февраля 2013 г.): <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/70218094/>
- 5) Пашинян раскритиковал работу ОДКБ и отказался подписывать документы: <http://www.gazeta.ru/politics/2022/11/23/15831991.shtml>
- 6) Российские миротворцы в Нагорном Карабахе. Фоторепортаж: <https://www.rbc.ru/photoreport/13/11/2020/5fae66169a79470981e7ad78>
- 7) Указ президента Российской Федерации о мерах по реализации внешнеполитического курса Российской Федерации: <http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&prevDoc=102349561&backlink=1&&nd=102156339>
- 8) Эволюция внешнеполитических концепций: <https://www.kommersant.ru/doc/2089574>